Задания для проведения 1 (школьного) этапа Всероссийской олимпиады по биологии в 11 классе

Задание 1  Включает 40 тестов, к каждому предложены варианты ответов.
Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее правильным и полным.

1) Гормоны в кровь выделяют

а) слезные и потовые железы  б) печень и селезенка  в) щитовидная железа и гипофиз  г) аппендикс


2) Мел и известняк образовались из раковин

а) трилобитов  б) кальмаров  в) фораминифер  г) морских лилий


3) Мономерами белков являются

а) нуклеотиды  б) аминокислоты  в) глюкоза  г) ферменты


4) Камбий – это

а) корневой чехлик  б) проводящая ткань  в) основная ткань  г) образовательная ткань


5) Свертывание крови не будет происходить без 

а) альбуминов  б) лейкоцитов  в) ионов калия  г) ионов кальция


6) Семейство следует за систематической категорией

а) вид  б) род  в) класс г) отдел


7) Путь передвижения крови у лягушки от сердца к легким

а) желудочек → предсердие → артерии → капилляры

б) предсердие → желудочек → вены → капилляры

в) предсердие → артерия → желудочек → капилляры

г) желудочек → артерия →капилляры


8) Клапаны сердца при сокращении предсердий

а) все открыты  б) все закрыты

в) полулунные открыты, створчатые закрыты  г) полулунные закрыты, створчатые открыты


9) Одним из наиболее негативных результатов чрезмерного использования антибиотиков является

а) адаптация особи к повышающейся концентрации лекарства

б) стимуляция выработки антител

в) появление бактериальных штаммов, устойчивых к антибиотикам

г) повышение частоты мутаций в организме


10) Центромера – это участок

а) бактериальной молекулы ДНК  б) молекулы ДНК эукариот

в) хромосомы эукариот  г) хромосомы прокариот


11) Клетки эндосперма зародыша

а) гаплоидны у голосеменных и триплоидны у покрытосеменных

б) диплоидны у голосеменных и триплоидны у покрытосеменных

в) диплоидны у голосеменных и диплоидны у покрытосеменных

г) триплоидны у голосеменных  и гаплоидны у покрытосеменных


12) Биополимерами не являются

а) белок  б) ДНК  в) глюкоза  г) целлюлоза


13) Межвидовые отношения начинают проявляться на уровне организации живого

а) биогеоценотическом  б) популяционно-видовом  в) организменном  г) биосферном


14) В почве закрепляются ризоидами

а) водоросли  б) мхи  в) папоротники  г) хвощи


15) Заражение через грязные руки происходит паразитическим червем

а) печеночным сосальщиком  б) аскаридой  в) бычьим цепнем  г) широким лентецом


16) Низшими растениями называются те, у которых 

а) есть клетки  б) нет органов и тканей  в) есть ризоиды  г) размножающиеся спорами


17) В световой фазе фотосинтеза квантами света возбуждаются молекулы

а) хлорофилла  б) глюкозы  в) АТФ  г) воды


18) Пептидная связь возникает между

а) радикалами соседних аминокислот  б) карбоксильными группами

в) аминогруппами  г) карбоксильными и аминогруппами


19) Среди перечисленных систематических категорий наиболее мелкой является

а) семейство  б) отдел  в) тип  г) класс


20) Исходным материалом для микроэволюции является
а) мутации  б) фенотипическая изменчивость  в) половой диморфизм  г) модификации

21) НЕ требуется для синтеза белка

а) рибосомы б) т-РНК  в) эндоплазматическая сеть  г) аминокислоты


22) Для ферментов характерно

а) теряют активность, если их третичная структура разрушена  б) обеспечивают энергией реакции

в) их активность не зависит от температуры  г) действуют один раз и разрушаются


23) При круглогодичном выращивании растений учитывают фактор регуляции сезонных ритмов

а) холодовое закаливание  б) фотопериодизм  в) суточный ритм  г) саморегуляцию


24) Все обитатели экосистем существуют совместно, не уничтожая полностью друг друга, это – 

а) устойчивость  б) самообновление  в) приспособленность  г) саморегуляция


25) Экологический фактор – главный регулятор сезонных явлений в жизни растений и животных

а) количество осадков  б) скорость ветра

в) продолжительность дня и ночи  г) температура воздуха, воды, почвы


26) Не имеют мембран органоиды

а) митохондрии б) рибосомы  в) лизосомы  г) хлоропласты


27) Наибольшую длину генетический материал ядра клетки имеет во время

а) интерфазы  б) профазы  в) анафазы  г) телофазы


28) Организм человека согревается в основном за счет

а) метаболизма  б) теплорегуляции  в) потоотделения  г) теплой одежды


29) Вегетативное размножение растений используется в связи с тем, что

а) при нем сохраняется желаемый набор генетических признаков

б) растение может давать больше семян

в) получают более здоровые растения

г) все перечисленное выше верно


30) Какие ароморфозы произошли в докембрии

а) четырехкамерное сердце  б) цветок и семена

в) фотосинтез и многоклеточность  г) внутренний костный скелет


31) Если инфузорию туфельку и эритроцит поместить в дистиллированную воду, то 

а) обе клетки погибнут  б) туфелька сохранится, эритроцит погибнет

в) туфелька погибнет, эритроцит сохранится  г) обе клетки сохранятся


32) С иммунной системой НЕ связан орган

а) поджелудочная железа  б) лимфатические узлы  в) тимус  г) селезенка


33) Является анализирующим скрещивание

а) АА х аа  б) АА х Аа  в) Аа х Аа  г) Аа х АА


34) Насекомые с полным превращением линяют на

а) личиночных стадиях  б) на стадии взрослого насекомого

в) на личиночной стадии и стадии куколки  г) на стадиях развития личинки и взрослого насекомого


35) Процесс расщепления белков начинается в 

а) ротовой полости  б) желудке  в) тонком кишечнике  г) толстом кишечнике


36) Сухожилия образованы тканью

а) костной  б) хрящевой  в) рыхлой волокнистой  г) плотной волокнистой


37) Центры защитных рефлексов – кашля, чихания, рвоты – находятся в

а) мозжечке  б) спинном мозге  в) промежуточном мозге  г) продолговатом мозге


38) Впервые среди позвоночных у земноводных появляются железы

а) слюнные  б) потовые  в) яичники  г) сальные


39) Двулетним растением является

а) рожь  б) картофель  в) капуста  г) мать-и-мачеха


40) Рассыпчатость спелого яблока объясняется

а) разрушением части клеток  б) усиленным ростом плода

в) прекращением роста  г) разрушением межклеточного вещества
Задание №2. Вам предлагается 15 тестовых заданий с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Перед буквой выбранного ответа поставьте знак «+».

1) В организме человека белки непосредственно могут превращаться в: I. Нуклеиновые кислоты II. Крахмал  III. Жиры  IV. Углеводы  V. Углекислый газ и воду
а) III, IV  б) IV,V  в) I,II,III,IV,V  г) III,V
2) В состав среднего уха входят: I. Молоточек II. Евстахиева труба  III. Полукружные каналы  IV. Наружный слуховой проход  V. Стремечко                     а) I, III, IV  б) I, II,V,  в) I,II,III,IV,V  г) II,III,V
3) Условные рефлексы являются: I. Видовыми II. Индивидуальными  III. Постоянными  IV. Постоянными и временными  V. Наследственными
а) I, III,  б) II,V,  в) I,II,III,IV,V  г) II,IV
4) Придаточные корни могут образовываться на: I. Стеблях II. Листьях  III. Корнях  IV. Цветках  V. Почках
а) I, III, IV  б) I,II,III,IV,V  в) I,II  г) I,II,III
5) Представители сумчатых встречаются в: I. Австралии II. Африке  III. Азии  IV. Семерной Америке  V. Южной Америке
а) I, IV, V  б) I,II,III,IV,V  в) I,II,IV,V  г) I,II,III
6) Для земноводных характерно: I. Имеют только легочное дыхание II. Имеют мочевой пузырь  III. Личинки обитают в воде, а взрослые особи на суше  IV. Для взрослых особей характерна линька  V. Грудной клетки нет
а) II, III, V  б) I,II,III,IV,V  в) III,V  г) II,III
7) К жирорастворимым витаминам относятся: I. В  II. А  III. С  IV. D  V. Е
а) II, III, IV  б) I,II,III,IV,V  в) I,II  г) I,II,III
8) Производными кожи являются: I. Ногти II. Волосы  III. Потовые железы  IV. Сальные железы  V. Молочные железы
а) I, III, IV  б) I,II,III,IV,V  в) I,II  г) I,II,III, IV
9) Признаки, характерные для покрытосеменных растений: I. В цикле развития преобладает спорофит II. Есть плод  III. Эндосперм гаплоидный  IV. Эндосперм триплоидный  V. Двойное оплодотворение
а) I,III,IV,V  б) I,II,III,IV,V  в) I,II,IV,V  г) I,II,III,IV
10) Простейшие могут обитать в : I. Морской воде II. Речной воде  III. Влажной почве  IV. Крови  V. Полостной жидкости животных
а) I, III, IV  б) I,II,III,IV,V  в) I,II  г) I,II,III
11) Секреты для переработки их в нити в сочетании их с чужеродным материалом выделяют: I. Некоторые двустворчатые II. Некоторые пауки  III. Отдельные насекомые  IV. Некоторые плоские черви  V. Некоторые круглые черви
а) I, III, IV  б) I,II,III,IV,V  в) I,II  г) I,II,III
12) К самоопыляемым растениям относят: I. Дуб II. Лещина  III. Картофель  IV. Рожь  V. Пшеница
а) III,V  б) I,II,III,IV,V  в) I,II  г) II,III
13) К костям свободной передней конечности относятся: I. Лопатка II. Локтевая  III. Плечевая  IV. Ключица  V. Лучевая
а) II, III, IV  б) I,II,III,IV,V  в) I,II  г) I,II,III
14) Эволюция организмов приводит к: I. Естественному отбору II. Разнообразию видов  III. Адаптации к условиям существования  IV. Обязательному повышению организации  V. Возникновению мутаций
а) I, III, IV  б) II,III  в) I,II,III    г) I,II,III,IV,V
15) Полисахаридами являются: I. Целлюлоза II. Крахмал  III. Хитин  IV. Гликоген  V. Пектин

а) I, III, IV  б) I,II,III,IV,V  в) I,II  г) I,II,III
Задание №3. Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» или «-» перед номером суждения

1. Кровь – жидкая соединительная ткань

2. Все грибы имеют грибницу из нитей- гиф

3. Две нижние пары ребер у человека короче остальных и заканчиваются свободно

4. Гетерозис – переход генов в гетерозиготное состояние при неродственном скрещивании

5. У ламинарии имеются ризоиды

6. Споровики имеют органы передвижения

7. Форма лейкоцита постоянна

8. Ген – участок ДНК, в котором записана информация о первичной структуре одного белка

9. Нервная система образуется из эктодермы

10. Позвоночник человека имеет 3 изгиба: шейный, грудной, поясничный

11. Анализатор состоит из рецепторного органа, нервных путей, мозговых центров

12. Кукушкин лен поглощает воду с помощью корней

13. Семязачатки у покрытосеменных находятся в завязи пестика

14. Формула цветка шиповника – Ч5Л5Т5П1
15. Флора – это совокупность всех видов растений, произрастающих на определенной территории

16. Нервная система кишечнополостных диффузного типа

17. Лишайники состоят их гриба и одноклеточной водоросли

18. Митохондрии – органоиды, в которых идет биосинтез белка

19. В результате ассимиляции образуется энергия

20. Зародыш лука, чеснока, тюльпана имеет одну семядолю

Задание №4. Установите соответствие между научными открытиями и авторами открытий

	I. Дж Уотсон
II. Н.И. Вавилов
III. Ф Крик
IV. И.П. Павлов
V. В.И. Вернадский
VI. И.И. Мечников
VII. Г. Мендель
VIII. Ч Дарвин
IX. А Уоллес
X. Т.Г. Морган
	А. Хромосомная теория наследственности

Б. Теория эволюции (2 автора)

В. Законы наследственности

Г. Процесс фагоцитоза

Д. Структура ДНК (2 автора)

Е. Учение о биосфере

Ж. Учение о высшей нервной деятельности

З. Закон гомологических рядов
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Ответ оформите в виде таблицы, используя обозначения, как показано в первой графе

	Фамилия ученого
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	X

	Номер портрета
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Открытие
	Д
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание №5. Ответьте на вопрос.

Каково значение гетеротрофных и автотрофных организмов в природе?
